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REPUBLIQUE TUNISIENNE

Corrigé de I'épreuve

MINISTERE DE L’EDUCATION Epreuve : FRANCAIS

Section : Liettres

EXAMEN DU BACCALAUREAT
SESSION 2018

ETUDE DE TEXTE

A- Compréhension (6 points)

Session de controle

1- Pour quelles raisons les gens ne sortent
plus de chez eux ?
(1 point)

Commentaire :

La question n’a pas I’avantage de préciser le
nombre exact d’éléments de réponse a
fournir, ce qui aurait di étre prévu au
moment de 1’¢élaboration de I’épreuve pour
faciliter I’application du baréme. Mais elle a
I’avantage de placer le candidat de facon
optimale face a la problématique axiale du
texte. Le candidat gardera de 1’apprentissage
le reflexe sain de ne pas se limiter a la
formulation d’une seule raison étant donné
que le pluriel en frangais commence a deux.
Une lecture attentive de !’énoncé de la
question permettrait a 1’¢leve d’opérer un
rapprochement entre  « raisons »  dans
I’énoncé de la question et la locution
prépositive «a cause de » qui, dans le
premier paragraphe, permet d’énumérer les
raisons derricre la tendance accrue, fort
perceptible chez les gens de s’enfermer chez
eux.

2- Qu’offrent la télévision et Internet aux
gens ? Justifiez votre réponse par deux
indices textuels.

(2 points)

1-Les gens ne sortent plus de chez eux pour
multiples raisons. Certains ont peur et ne se
sentent plus en sécurit¢ a 1’extérieur.
D’autres le font par réaction a la surcharge de
travail. D’autres encore préferent céder au
confort qu’offrent les nouvelles technologies.
Ils trouvent tout ce qui leur faut chez eux
grace a Internet et aux chaines télévisées.

2- La télévision et Internet offrent aux gens
des possibilités de divertissement « ils
peuvent choisir généralement environ cing
cents films par jour ». Par ailleurs,
’utilisation d’Internet leur permet de diffuser
leurs productions et de participer ainsi a la

vl



Commentaire :

La difficulté de cette question vient de la
nature de D’information qu’elle pousse a
identifier. La réponse n’est pas explicitement
présente dans le texte dans le sens ou elle n’y
est pas exactement énoncée comme dans la
question. L’¢léve est tenu donc reformuler
les idées du texte. L effort d’inférence fourni
de sa part assure a la tdche un pouvoir
différenciateur.

Comme la formulation de la question n’est
pas diment injonctive, dans le sens ou elle ne
précise pas le nombre exact d’¢léments de
réponse a fournir, 1’éleve peut se suffire
d’avancer une seule réponse. Mais il reste
obligé de fournir deux indices textuels
différents pour la justifier.

3- Le secteur cinématographique passe par
des moments difficiles.

a- Pourquoi les salles de cinéma sont-
elles menacées ? Justifiez votre
réponse.

(1,5 point)

b- Quelles difficultés les producteurs de
films rencontrent-ils ?

(1,5 point)
L’¢énoncé de la question ne précise pas la
séquence a ¢étudier. Mais il a 1’avantage
d’avancer, sous une forme assertive, un
constat : « Les difficultés par lesquelles passe
le secteur cinématographique ». C’est sur
cette méme base de données que devrait se
construire la réponse du candidat. La
question est rédigée sous une forme ramifiée.
La premiere partie propose la tache
d’expliquer les causes des menaces sous le
poids desquelles gisent les salles de cinéma.
Le deuxiecme volet dans cette question
consiste a opérer un retour au texte pour un
ancrage d’ordre justificatif.
La deuxieme partie de la question propose la
tache d’énumérer les difficultés que
rencontrent les producteurs de films. Encore

création d’une nouvelle forme de culture
« Internet  permet a tout le monde
aujourd’hui de se proclamer cinéaste. »
Enfin, Internet et la télévision permettent de
réussir des économies et d’épargner des
sommes d’argent qui pourraient &tre
dissipées ailleurs pour la restauration ou
I’achat de vétements de marque «
préferent dépenser leur argent dans des
restaurants et des vétements de marque. »

ils

3-Le secteur cinématographique passe par
des moments difficiles.

a- Les salles de cinéma sont menacées
parce que les gens peuvent se
procurer des films facilement et
presque gratuitement ; « les DVD des
vieux films qui sont remis quasi
gratuitement avec [’achat d’un
journal ». Par ailleurs, Internet offre
la possibilité de télécharger des films
piratés « le piratage mondialisé », ou
de les louer « la location par
Interne».

Les producteurs de films rencontrent
plusieurs difficultés.

Il s’agit tout d’abord de difficultés
financieres du moment que la
production d’un film nécessite
beaucoup de moyens pour la main
d’ceuvre et la publicité. 11 s’agit
ensuite, des difficultés de distribution.
Enfin, les difficultés d’ordre
techniques parce que la production
d’un film de qualit¢ nécessite un
matériel sophistiqué.




une fois, la formulation de la question ne
précise pas le nombre exact d’¢léments de
réponse a fournir.

B- Langue (4 points)

1- « Ils font tout pour qu’il soit dans le maximum
de salles en méme temps, ce qui laisse peu de place
a une nouvelle production qui s’aventurerait dans
cette branche.»

a- Relevez, dans le dernier paragraphe,
I’expression qui reprend le verbe souligné.
(0,5 point)

b- Construisez une phrase en employant
I’expression relevée.
(1 point)

Commentaire :

I1 s’agit d’une question de vocabulaire qui porte sur
les relations sémantiques, en 1’occurrence, la
synonymie  exprimée dans [’énoncé  par
« I’expression qui reprend ».Un renvoi au texte, et
plus précisément au dernier paragraphe opere un
ancrage fonctionnel qui permet /devrait permettre a
I’¢leve de relever ’équivalent sémantique dans
I’expression périphrastique « courir le risque ».

La deuxieme partie de la question appelle 1’¢éleve a
transférer I’expression repérée dans un nouveau
contexte en la reproduisant dans une phrase de son
choix.

- Certains cinéastes continuent de
réaliser de nouveaux films.
- La distribution devient difficile.

Transformez ces deux propositions indépendantes
de fagcon a exprimer un rapport de concession :

a- dans une phrase simple. (I point)

b- dans une phrase complexe par

1-L’expression qui reprend le verbe
souligné est « courir le risque ».

Exemple de phrase :

Le livre court le risque de disparaitre
devant la prolifération des tablettes et
des Smartphones.

2-
a-

En dépit de la difficulté de
distribution, certains cinéastes

continuent de réaliser de
nouveaux films.

Quoique la distribution
devienne  difficile, certains

cinéastes continuent de réaliser
de nouveaux films.




subordination.
(1,5 point)

Commentaire :

Une construction active du sens du texte, et ce
moyennant les questions de compréhension,
permettrait a 1’¢léve de facilement déceler le
rapport concessif qui oppose I’acharnement des
cinéastes a réaliser de nouveaux films alors que leur
distribution est de plus en plus difficile.

L’¢leve est sensé disposer d’une panoplie de
prépositions ou locutions prépositives a méme de
lui permettre d’exprimer la concession au sein de la
phrase simple. Il est également sensé disposer de
conjonctions ou locutions conjonctives 2 méme de
lui permettre d’exprimer ce méme rapport logique
au sein de la phrase complexe. Dans cet exercice de
transformation d’ordre syntaxico-sémantique, il est
trés important pour I’éléve de savoir s’astreindre
aux regles morphologiques et de savoir conjuguer
les verbes au mode adéquat. Il s’agit en
I’occurrence dans la phrase complexe, du mode
subjonctif.

ESSALI (10 points)

Sujet : Dans ce texte, Paulo Coelho
souleve le probleme de [D’influence des
nouvelles technologies sur le cinéma.

Pensez-vous que les nouvelles
technologies soient un obstacle au
développement des arts (cinéma, peinture,
sculpture, musique ...) ?

Vous exprimerez votre point de vue
sur cette question en vous appuyant sur des
arguments et des exemples précis.

Les critéres de I’évaluation de 1’essai
sont les suivants :

Le sujet se rattache au theme : « Regards
sur la société d’aujourd’hui/L’appel de la
modernité»

La problématique est la suivante: Les
nouvelles technologies peuvent constituer un
obstacle au développement des arts.

Le développement admet le choix entre

-Une prise de position catégorique
s’inscrivant contre ou pour 1’idée objet de
polémique.

-Une prise de position nuancée qui saurait
peser le pour et le contre afin d’aboutir a un




-Compréhension et cohérence du

développement : 4points
- Correction linguistique : 4points

- Originalit¢ et pertinence des

arguments et des exemples : 2points

consensus relativiste et équilibré.

Quelques pistes a exploiter :

La prolifération des nouvelles technologies
d’information et de communication peut-étre
considérée comme la principale
caractéristique des temps modernes. Elles
sont partout. Elles ont envahi la vie
personnelle des individus, transformé leurs
manieres de vivre, de penser, de chercher, de
travailler et méme de vivre. Dans le méme
temps, elles sont au ceeur du développement
économique. Elles conditionnent, par
ailleurs, et irrémédiablement les relations de
I’homme aux arts multiples qu’il s’agisse de
cinéma, de peinture, de sculpture ou de
musique.

Téléphone, systeme internet, télévision par
cable, satellite, fibre optique, tous ces
médiateurs s’interposent aujourd’hui entre
I’homme et les véritables ceuvres d’art. Les
musées sont désertés. La reproduction des
tableaux sur les pages internet suffit pour les
apprécier dit-on. Pire encore, une visite
virtuelle du musée du Louvre peut s’avérer
beaucoup moins payante, beaucoup plus
confortable. On ne quitte pas son chez-soi
moelleux et douillet.

Dans le domaine de la musique, on peut dire
que D’engouement des admirateurs s’étiole
de jour en jour.Aujourd’hui, on ne fait plus la
queue pour assister a de grands spectacles
tant attendus. Le flux RSS, son mode de
diffusion Live avec toute une audience qui
prolifere sous forme de forum de discussion,
d’appréciation ou d’opposition permet d’en
jouir. L’internet collaboratif et participatif
fait paradoxalement renforcer cette tendance

a Denfermement et au recul face aux
sollicitations de la vie réelle.

Nombreux artistes voient leurs ceuvres
sacrifiées, oubliées devant des reproductions
kitsch, qui au nom de la technique infaillible
et performante, tue le génie. Par ailleurs, les
productions  cinématographiques ne
constituent plus par leurs avenements des




dates remarquables fétées par les fans.
Aujourd’hui, tout un chacun peut s’ériger en
artiste-amateur. Les appareils photos, les
téléphones portables, tout peut servir pour
réussir son propre film. Un tas de logiciels
sont disponibles pour peaufiner le produit.
Face au foisonnement des productions et
reproductions, les gofits artistiques semblent
aujourd’hui s’altérer. Les canons esthétiques
consacrés sont bafoués. Obsoletes, 1ils
tombent en désuétude. Ils reculent face a des
phénomenes de mode qui des fois érigent des
médiocres sur piédestal. Ephémeres, ces
derniers, ne font qu’éclore, monter pour vite
s’éteindre.

On sait bien toutefois, que chaque progres
technologique apporte son lot de nuisances
mais aussi de bienfaits. En effet, nombreux
sont les artistes qui ont été déterrés,
réhabilités voire revalorisés moyennant les
vertus émancipatrices d’internet. Cette
réhabilitation qui se fait par la dissémination
de leurs ceuvres, tableaux, musiques,
sculptures les rapprochant d’un plus grand
nombre de personnes crée autour d’eux des
ilots d’admirateurs.

Certes, la démocratisation des voies d’accés
a I’ceuvre artistique qu’elle soit théatrale,
poétique, romanesque ou sculpturale la sauve
de I’ignorance et de la marginalisation et la
repositionne aujourd’hui au centre méme des
préoccupations quotidiennes d’une
génération de plus en plus technophile.

Les nouvelles technologies sont autant
bonnes que malfaisantes. Elles peuvent se
prévaloir des vertus émancipatrices. Mais
elles peuvent causer des attitudes tyranniques
et nuire a I’essor de tout ce qui est beau. Car
I’homme qui les utilise reste lui-méme
comme en tous domaines, il est I’artisan du
meilleur comme du pire.




REPUBLIQUE TUNISIENNE Session de controle
MINISTERE DE L’EDUCATION

(T XXX Ep reuve - ANGLAIS Section : Lettres

EXAMEN DU BACCALAUREAT

SESSION 2018 Durée : 2h [Zj Coefficient de I’épreuve : 2
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I. READING COMPREHENSION
THE TEXT

1. There was a time when Nalisha Patel and her husband Janak dreamt of having an expensive house,
fancy cars and a bulging bank account. These days — after a radical shift in thinking — they have
designed their own fairytale life. In August 2011, the couple packed up their belongings, rented
out their house and hit the road. Since then, they have travelled to 16 countries. Currently, they
have tripled the income they used to get in New Zealand.

2. Nalisha, now 33, and Janak, 36, had been progressing well in their careers — Janak climbing the
ladder in his engineering job, while Nalisha grew her mobile personal training business into a
national operation. At the same time, she and Janak, who hadn’t much of a chance to travel, can
see more of the world. “We were just working so much that we were just sitting in front of our
computers working 40 hours a week,” says Nalisha. After an electric research on diverse business
systems and reading self-development books, the couple decided the way forward was to join
forces and take Nalisha's business online as they could operate it from anywhere, while working
just for three to four hours a day. “You don't want to wait until you're 65 to enjoy life”, says
Nalisha.

3. She and Janak now sell a range of online health, fitness and weight-loss programs, including a 12-
week program and e-books. About six months ago, they also launched a small business program
called ‘Escape the Photocopy Life’, based on the idea that every day need not be a photocopy of
the last. The products are aimed at a global audience. So far, the health and fitness programs have
been surprisingly popular in South Africa and Singapore.

4. While on the road, the couple shift locations every two to six weeks. They all the time make travel
decisions on the fly and rent out short-term, furnished apartments with Wi-Fi wherever they go.
“While travelling, we work for a few hours early in the morning or we flip it and work in the late
afternoon,” says Nalisha, “We value our freedom over anything, so being able to literally go
anywhere we choose is the best thing about this lifestyle.” But she adds that living this way has
been the result of years of hard work and sacrifice.

www.smh.com.au
July 23, 2014
(adapted)
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COMPREHENSION QUESTIONS (15 marks)
1) Tick ( ) the right option: (Imark)
The text is mainly about
a. Breathing leisure in work |

b. Leading a steady and peaceful life O
c¢. Enjoying an exciting life after 65 O
2) For each of the following statements, pick out ONE detail showing that it is false. (3 marks)
a. The Patels do not make as much money as they used to do before. (paragraphl)

...they have tripled the income...
b. As expected, the Patels’ products have been very successful in two countries. (paragraph 3)
...surprisingly popular...

¢. The Patels always choose their new destination before travelling. (paragraph 4)

...while on the voad... / ...on the fly ....

3) Read paragraph 2 and list the two advantages related to the Patels’ new business. (2 marks)

b) they work just for three to four

a) they could operate from anywhere g . . ¢, day / not working 40 fours a
/they can see move of the world week /enjoy (ife

4) Complete the following paragraph with 3 words from paragraphs 1 and 2. (3 marks)

One day, Janak and Nalisha Patel decided to give up the comfortable life they had
...dreamt... of in New Zealand. They set off on an adventure that turned into a life much

like a f airyta[e ... . Today, the Patels are regularly on the move while running an
...online.... business from their laptops.

5) What do the words underlined in the text refer to? (2 marks)
a. “then” (paragraph 1) refers to August 2011 / 2011
b. “it” (paragraph 2) refers to Nalisha's business / Nalisha's business online
/ Nalisha's online business
6) What do the underlined words / expressions mean? Tick ( ) the right option. (3 marks)
e “hit the road” (paragraph 1) nearly means:
a. sold their old car [J b. regretted leaving home O c. started their journey M

e “climbing the ladder” (paragraph 2) nearly means:
a. getting frustrated [ b. moving to higher levels M ¢. working very hard [

o “flip” (paragraph 4) nearly means:
a. change M b. repeat [J c. spend OJ
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7) Give a personal and justified answer to the following question. (1 mark)

Nalisha says: “We value our freedom over anything” Do you share the same attitude? Why or
Why not?

Lo this attitude because... (Any personal and justified answer is
accepted as long as theve is no contradiction between the answer and the

Justification.)

II. WRITING (15 marks)

1. Use the information in the table below to write a coherent 5-line paragraph about Oxfam
International. (5 marks)

Type Non-governmental organization
Foundation Oxford, UK /1942
Main goals Create lasting change / improve people’s living conditions

e alleviate poverty / provide disaster relief
e work with partner organizations
Areas served More than 90 countries worldwide.
( Effective use of the prompts : 02 marks.
Language : 03 marks ).

Missions

2. You received the following e-mail from your friend Samir.

“After qualifying as a doctor, I was offered a position in a small village. I've always lived in a big
city, as you know. And I got used to life there.
I've got mixed feelings. I don’t know what to do. Shall I accept to practise in the small village, or shall

I wait till I get another job opportunity in a big city?
Please help me take a decision.”

Werite a 12-line e-mail to Samir to help him make up his mind and take the right decision.
(10 marks)

(Adherence to task and content adequacy: o4 marks
Language (lexical appropriacy and grammar accuracy: o4 marRks

Mechanical accuracy (punctuation, capitalization and spelling: o2 marks)
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lll. LANGUAGE (10 marks)

1. Fill in the blanks with 7 words from the following list. (3.5 marks)

‘ what — awards — existed - therefore — even — recognition — watching — so — like ‘
Since 1900, women have received just 5% of the Nobel Prizes. If we subdivide the three

science...awards...., the prize for medicine and physiology is the highest, followed by chemistry
and physics. Even when women do win the prize, they are often not given full ...recognition..... .
Dr Hopkins, a member of the National Academy of Science, has spent a lot of time
...Watcﬁing. ...the status of women in science. She looked into the inequalities that ...existed....
between male and female faculty. She has found out that ...even.... when women win the Nobel
Prize, they are rarely valued by men. This is ... What.... discrimination looks like in 2016. Indeed,
all the awardees were men. However, if women are not getting the Nobel Prize, it is not necessarily

that they are not equal to men. If ...S0...., how can this inspire young girls to be future scientists?
2. Put the bracketed words in the right tense and / or form. (3,5 marks)

Becky started smoking cigarettes in 1976 when she was an exchange student. At that time, she (live)
...was [iving... with a host family in Germany during her junior year of high school. Becky
smoked to fit in with her host family members and her friends. Over time, she discovered she had
trouble (quit) ...quitting.... At the age of 45, Becky (diagnose) ...was diagnosed... with a
serious lung disease that (gradual) ...gr" adua[[y. .. made it harder and harder for her to breathe.
She was even hospitalized in 2012 when she was unable to catch her breath one day while leaving
work. She tried not to panic but knew that, inevitably, she (need) ... would need... medical help
for the rest of her life. Becky remembers (wake) ...waking... up in the intensive care unit and
facing the fight of her life. Today, Becky needs (continue) ...continuous / continuing /
continual... oxygen to help her breathe.

3. Circle the correct option. (3 marks)

A private company is planning to make space history by launching a mission beyond the Earth's
orbit. Some problems have prevented the plans (of to) going ahead because it is the first
mission of its kind. Now the project is close to - receive — received) consent. Such a
move could pave the way for other private companies to get their plans (satisfied — accepted —
of, making missions such as space tourism easier. The company is among those
competing for the Google Lunar X Prize, a $30 million prize aimed to encourage space entrepreneurs
to create a new era of (affordability — affording flights to the moon and beyond.
(In addition to —@— Due to) win money, a private company must land safely on the
surface of the moon and send two signals back to the Earth. The moon is unique in that its surface
should have remained — will have remained) relatively constant over billions of
years.
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